

■ 学人素描

# 陈文玲：激情徜徉中国经济研究

◎ 张量

国务院研究室是直接服务于总理的智囊机构，这里聚集着全国最优秀的学界精英，为总理的各项决策提供智力支持。著名经济学家陈文玲正是这支精英队伍当中的佼佼者。现任国务院研究室综合司司长的陈文玲，不仅是现代流通学领域的领军人物，她还直接参与和助推了政府重大决策，并连续7年参与《政府工作报告》、中央经济工作会议等重大文件的起草工作，先后参加了国家“十五”规划、“十一五”规划期间对外开放战略规划等多项重要研究工作。

## 领军现代流通 书写学路传奇

现年54岁的陈文玲出生在石家庄的一个知识分子家庭。1968年，好学而聪敏的陈文玲初中没有毕业就在“文革”的冲击下走向社会。年仅10多岁的女孩子在石家庄市燃建公司的煤店里当起了售煤员。然而，繁重的体力劳动并没有阻止她渴求学习的梦想。所幸家里藏书很丰富，陈文玲得以在那个时代广泛阅读，她把艾思奇的纯理论著作都读得津津有味，并且对理论研究产生了兴趣。1975年，陈文玲在石家庄财贸民政系统七·二一大学学习中文和日语，并进入石家庄市商业局工作。1983年，工作表现突出的她又进入河北省商业厅工作，先后任主任科员、副处长和处长。在工作中，陈文玲从未间断过学习，读过中央电视大学，参加北京财贸管理学院研究生班业余研修学习，还于1991年被原商业部派往日本研修商业企业管理。

事业上已稳定有成的陈文玲，1994年却选择再次挑战自己，来到中国社会科学院研究生院攻读经济学博士学位，师从著名经济学家贾履让。由于在流通领域多年的工作积累，陈文玲的博士论文毅然选择了当时学界敏感而少有人碰的流通问题。然而，一次意外的车祸又让她站在了人生抉择的重要路口。1997年，当时在海南工作的陈文玲在车祸中右臂粉碎性骨折，是继续撰写论文，还是养伤放弃按时答辩，导师劝她选择后者。但是，性格坚毅的陈文玲却认为研究的时机不可错过，手术后第三天，她就请了一位助手在病房听她口述整理成论文。整篇论文就是在陈文玲5个月住院时间里完成的。



陈文玲的博士论文《流通新论》获得了导师和国内许多著名经济学家的高度肯定。她提出了社会化大流通和现代流通的新理论。针对经济全球化条件下出现的新经济现象，特别是形成这些新经济现象的内在动因——社会化、国际化、信息化和混沌化大流通的形成与发展，提出了社会化大流通和现代流通理论，包括其概念、内涵、发展趋势、时代特征和主要表现形式等。这个理论体系被认为是对流通基础理论研究的新突破，是一项既有理论意义又对实践具有指导意义的原创性研

## 珍视机遇 勇担使命

博士毕业后，陈文玲在国内贸易部中国商业经济研究所工作了三年，1999年调至国务院研究室，开始了她人生中最富挑战和激情的生活。

陈文玲有着很强的使命感，她说，在国研室工作常常提醒自己三个“稀缺”：一是岗位稀缺，作为总理的研究班子，全国众多学者中只有

几十人能够在这里工作，是对个人的机遇和挑战；二是时间稀缺，人一生有效工作时间不过生命的五分之一，如果把握不住，人生的价值难以实现；三是历史机遇的稀缺，中国正在完成历史性的跨越，人生能够赶上这样难得的历史机遇，又能够站在这这么高的起点，我们所要做的就是把这些稀缺变成最好的价值。

陈文玲经历了企业、政府机关、学术单位之后，终于在国研室找到了最能充分实现自我价值的岗位，她满怀激情地投入到政策咨询研究中。为了掌握一手情况，她多次深入基层做了大量调研工作，甚至冒着很大的危险。

2001年，陈文玲了解到，全国一些药品集贸市场成了假冒伪劣药品的集散地，严重威胁到人民群众的生命安全和身体健康，个别职能部门由于不掌握真实情况，建议国务院领导在全国推广这种做法。

为了给国务院领导提供准确真实情况，以制定正确决策，陈文玲和药品监督管理局的专家在全国5个药品集贸市场进行了20多天暗访。为了安全取得证据，她们操起家乡话，以下岗女工的身份深入集贸市场，购买了36种药品，经检测，符合药品标准的仅有三分之一，其余全为假药和劣药。这些假冒伪劣药品，大部分都流向了县以下农村和中西部偏远地区。大量触目惊心的事实说明，非法药品集贸市场必须取缔，市场无序经营的状况必须整顿。调查回来后，陈文玲加班加点撰写了4份药品集贸市场暗访纪实和政策建议，建议在全国大张旗鼓地整顿市场秩序，取缔非法药品集贸市场，保护人民群众的用药安全。朱镕基等国务院领导人都对此报告做了批示，随后国务院下发了关于深化药品流通体制改革、整顿和规范药品市场的文件，取缔非法药品集贸市场也被写入新修订的《药品法》中。

陈文玲深有感触地说：“围绕与人民群众利益攸关的问题进行调查研究，必须掌握第一手材料，反映真实情况，提出政策建议，才能够对领导人决策起到帮助作用。”在国研室工作7年多，陈文玲撰写了向中央、国务院领导呈报、专送报告100余份，其中40份得到国务院领导的批示和表扬，45份得到部门和地方领导批示。

## 赤诚学者 跨越自我

由于工作的特殊需要，陈文玲一边坚持对流通领域的深入研究，一边对更宽的领域进行重点问题的快速研究，为政府在当前重大、难点问题上及时做出正确决策服务。在她的研究推动下，国家形成了以现代物流为主导的经济发展战略，并写入“十五”规划中。在国际贸易研究中，她最早提出，中国贸易增长方式存在问题，需要主动调整对外贸易战略，如今这一观点已产生了巨大影响。

近几年，陈文玲投入最多的是如何建立现代社会信用体系的问题。她指出，信仰缺失、道德缺失和信用缺失，是当今中国所有问题中头等重要的问题。这三大缺失的存在，加重了我国经济社会的失衡，加大了社会矛盾，影响了和谐社会的构建。她两次赴美国等国家实地考察，撰写了美国现代社会信用体系总体构架、中美信用体系建设比较研究和对构建中国社会信用体系的政策建议等系列考察报告，主持并参与撰写了《构建中国现代社会信用体系的基本构架和总体任务》的重要研究课题。

陈文玲始终以学者的敏锐和勤奋，走在学术和实证研究的最前沿。尽管非常忙碌，她却很享受这样的节奏。她说：“工作是美丽的，工作是快乐的，我在工作中有着很强的创作激情，我感到很高兴。”

这位才华横溢的女学者曾经在一首诗中写道：“我们可以扔掉手中的拐杖，却无法抹去岁月的痕迹，如果你还保持着最初的天真浪漫，就一定是跨越了自己。”正是心中对工作这份赤诚的热爱，让她不断跨越自我，追求更大的自我价值。

■ 美加观潮

## 行在北美： 经济手段与公共意识

◎ 徐程

北美主要高速公路在上世纪二三十年代已经大体完成了。你能想象吗？上世纪三十年代的中国是烽火连天、民生凋敝。别说高速公路，就连像样的水泥路也不多见，而马路真的是名副其实为了走马的。

最近看了本有关海明威的书。说1940年代海明威在中国为美国财政部当间谍，监督国民党使用美国的巨额援助。据海明威回忆，他只有在广东的水域坐了一次摩托船，在中国的其他地区从未见过带马达的船。而那时美国、加拿大水域的船只早已摩托化了。

比起中国近年来兴建的高速公路，北美的高速路明显有点老旧了。尤其是美东和加拿大的HighWay，因为每到下雪季节要在路面上撒盐，那路面就不容易遭损坏。所以每年政府花在修路上的钱也真不少。

在北美，由于油价上涨，政府开始鼓励人们坐公交车。但北美的公交系统有很严重的问题。在美国纽约，地铁的车厢跟中国“铁道游击队”时代的差不多，地铁站里漏水不说，还臭气熏天。安全更是问题。

无论北美哪个城市，地铁票价要是折成人民币都比我们打的起步价贵许多。打的更是贵不可言。在加拿大多伦多开出租的一般都是印巴人，而且学历高得出奇，硕士博士也不少。固然有工作难找的原因，但其实开出租的收入也不错。

在纽约有钱的人都自己驾车，坐地铁的大多是穷人和少数民族裔。决策层都是富人，所以他们不会真正地想怎么来改善公共交通。在多伦多的地铁，你会发现一个现象，很少有白人在上班时间坐地铁。如果你在上下班高峰期乘坐地铁，你看到的绝大多数的乘客是有色人种。这说明移民在为这个国家打工，而早期来加的白人都在坐享其成。

多伦多的公共汽车一直以来都很方便，但这几年的服务质量下降得很厉害。主要表现在驾驶员和少数民族裔的冲突上。这一定是双方都有问题的，比如有些新移民不买票或者蹭车。因为多伦多的地铁系统是根据早年人们的自觉性设计的。比如它可以一张票从地铁到街车到巴士连着坐，直到目的地。

还有，他们原先老的金属票(Token)和中国一分硬币很接近，于是有人就拿一分硬币投进槽里冒充，这个差价太大了。今年初多伦多地铁公司换新的Token了。司机和乘客经常冲突，我看主要是公车的设备太老旧造成的，如果像上海用交通卡的话就一点没有问题。你说买票了，他说没买，蜂鸣器一响不就解决了。而加拿大人的维权意识又太强，一起争执司机便停下车报警。

有一次一个朋友坐街车来我家，司机硬说她没投Token，并报警。平时她语言不错，到这时一急便不清楚，委屈得直流眼泪。最后还是被赶下街车，因为后面已经集了四、五辆车了。我后来帮她写了投诉信，公车局向她道了歉才出了这口恶气。

## 专业掌控，变幻尽在手中

——平安证券以雄厚实力，创造更高价值



风云变化悠自闲，一切尽在掌握中。专业、高效、务实的作风，让平安证券在面对复杂的投资环境，也能踌躇满志，赢得傲人的业绩。

在全球知名证券分析师专业评级机构 StarMine 2006全球业绩排行榜中名列亚洲第八，大陆/香港地区排列第四，并有六位专业精英被评为亚洲区最佳分析师称号。雄厚的专业实力与持续稳定的业绩，让我们从优秀到卓越，一步步朝着巅峰迈进。

